

● 25 июня отмечался день рационализатора и изобретателя

Новые технические решения пробивают себе дорогу

Весной нынешнего года изобретатели Молдовы завоевали 20 золотых, 11 серебряных и 5 бронзовых медалей международных салонов в Женеве, Москве и Клуж-Напоке. Наши инноваторы получили награды за изобретения в области медицины, энергетики, нанотехнологий. По мнению специалистов, благодаря участию отечественных изобретателей в подобных мероприятиях на внешний рынок продвигаются новые технические решения, продукция и материалы, а это способствует созданию положительного имиджа Молдовы за рубежом.

По данным государственного агентства по интеллектуальной собственности (AGEPI) ежегодно количество заявок, поданных на получение патента на изобретения, увеличивается, в Молдове ежегодно регистрируется около 350 заявок. По мнению президента Академии Наук Георге Дука, инновации ученых необходимо более широко продвигать и на родине, чтобы применять их на практике и развивать экономику.

А что изобретают гагаузские инноваторы, как они оценивают свои работы и перспективы этой интеллектуальной деятельности в нашей стране?

НИКОЛАЙ КОНСТАНТИНОВ, руководитель «Ассоциации энергии ветра Молдовы», автор рацпредложений по повышению производительности труда на предприятиях связи, систем по внедрению и использованию возобновляемых источников энергии, призер конкурса «Лучший предприниматель года в Гагаузии» (2010, 2011г.) в номинации «Лучшее инновационное предложение» за солнечную ветровую электростанцию «Симбиоз-2011».

Наиболее значимой на сегодняшний день считаю солнечную электростанцию для объектов фермерских хозяйств. Она позволяет использовать электро и газосварочные устройства для работ вдали от населенного пункта и электрокоммуникаций. И вместе с тем обеспечивает электропитанием бытовые при-



Президент АНМ Георгий Дука вручает приз В. Недялкову.

боры на данном объекте. Такие установки сейчас действуют на 3 объектах Комратского района (в Комрате, Авдарме, Кирсово).

Если говорить о поддержке властями изобретательской деятельности, то она есть – конкурсы, публичное чествование лучших, другие же рычаги, увы, не используются. Если изобретатель активен, он может выигрывать гранты и таким образом, продвигать свои проекты, если нет – ему придется сложно. Такова ситуация не только у нас в Гагаузии, но и во всей стране. Молдова рано или поздно пойдет по пути развития европейских стран и по их примеру бизнес станет стимулировать образовательный и инновационный процессы, а это даст весомые результаты,

причем за короткое время.

ВИКТОР НЕДЯЛКОВ, преподаватель Комратского лицея им.Д. Карачобана, 15 лет занимается разработками в гелиоэнергетике, преобразовании солнечной энергии в тепловую и ее утилизацией в быту. Обладатель награды «Лучший предприниматель года в Гагаузии - 2011» в номинации «Лучший предприниматель-рационализатор» за работу «Солнечный гелиоконцентратор, предназначенный для приготовления пищи в полевых условиях», эта же работа поощрена грамотой Башкана Гагаузии.

К сожалению, область изобретательства остается у нас уделом одиночек. Как правило, чтобы реализовать свои мысли и проекты, человеку необходимы, кроме собственных разработок, денежные средства и немалые. Потому что часто складывается ситуация, когда на местном уровне лучшей признается теоретическое изобретение, практическая же работа, в силу своей невыразительности, из-за скромных финансовых вложений остается на втором плане. На уровне республики и мира, к счастью ситуация

чаще всего меняется в пользу практической работы. Считаю, что необходимо переставить на местах акценты в сторону практического применения изобретений, так как они могут принести реальную экономическую выгоду уже завтра.

Для разработок в гелиоэнергетике уже изначально необходимы экономические вложения. Для моей установки, например, понадобилось около 10м2 зеркал и арматура для их крепления, для создания одной системы порой уходят тысячи леев. Это лишний раз подтверждает, что изобретателям-одиночкам необходимы не только понимание, но и спонсорская поддержка, а еще лучше государственная, иначе новые мысли, способные принести конкретную пользу, рискуют просто «повиснуть в воздухе».

ВИКТОР НЕДЯЛКОВ, учащийся Комратского теоретического лицея им.Д.Карачобана, призер Международного конкурса на лучшую школьную учебно-исследовательскую работу (Москва), 2 место республиканского конкурса экологических проектов SRARE(Кишинев), 3 место международного конкурса SRARE, Норвегия, 3 место „Cel mai bun elev inovator-2011“, учрежденного Академией наук РМ конкурса.

Ветроэлектростанция, которую я создал, используется в домашнем хозяйстве, вместе с отцом мы ее установили у себя на огороде, она проработала уже 1 год, даже соседям понравилась. Вырабатываемая в системе электроэнергия прежде накапливается в аккумуляторе, достигаемая мощность 150Ватт, напряжение от 0 до 18 Вольт, сила тока до 6 Ампер. Данное изобретение обеспечивает питанием бытовую теле и радиоаппаратуру.

Я недавно занялся инновационной деятельностью, мне понравилось, уверен, что это не только интересно, но и перспективно. Если человек хочет в чем-то проявить себя, то это хорошее место для вложения своих знаний и идей.

Обеспечение солнечно-ветровой энергией системы капельного орошения в селе Авдарма Комратского р-на.



В 80-е годы в Комрате на предприятии по ремонту и обслуживанию техники «Молдсельхозтехника» трудились первые рационализаторы, которые были заняты в сфере усовершенствования методов обработки металла. Это такие известные у нас в стране изобретатели, как С.Г. Недялков, лауреат премии ВОИР СССР (1980г), И.М. Франкогло, заслуженный рационализатор МССР, Г.Н.Хаджи, специалист по защите прав изобретателя, рационализаторы В.С.Начогло, А.И.Стома-тов.

Обнаружены и изъяты боеприпасы

Управление Службы информации и безопасности РМ АТО Гагаузия, в соответствии с действующим законодательством, разрабатывает и осуществляет меры, направленные на выявление, предупреждение и пресечение действий, представляющих угрозу для безопасности государства, общества и личности. В результате планомерной работы по информированию населения об опасности хранения оружия и его последствиях в адрес Управления СИБ РМ АТО Гагаузия продолжают поступать сведения от жителей Гагаузии относительно мест хранения и источников незаконного приобретения оружия и боеприпасов.

Так, 22 июня текущего года

на окраине города Чадыр-Лунга в ходе проведенных Управлением АТО Гагаузия СИБ РМ, совместно с Комиссариатом полиции и Прокуратурой Чадыр-Лунгского района оперативно-розыскных мероприятий были обнаружены и изъяты тротильные шашки, общим весом 1,6 кг, 5 шнуров с детонаторами и прочие боеприпасы.

Обращаем внимание, что лица, незаконно хранящие огнестрельное оружие, взрывчатые вещества и боеприпасы, привлекаются к уголовной ответственности, согласно действующего законодательства Республики Молдова. В тоже время, граждане, добровольно их сдавшие, освобождаются от уголов-

ной ответственности.

Управление СИБ РМ АТО Гагаузия обращается ко всем гражданам с просьбой на условиях максимальной анонимности сообщить любую информацию о незаконном хранении оружия, боеприпасов или взрывчатых веществах.

Контактные телефоны:
- Комратский район (0298) 2-29-73, моб. 069147405;
- Чадыр-Лунгский район (0291) 2-28-73, моб. 068266022;
- Вулканештский район (0293) 2-29-50, моб. 068111563.

М. ЖЕЛЕЗОГЛО,
Начальник управления СИБ РМ АТО Гагаузия, полковник.

Конкурс на замещение вакантной должности

Главное управление строительства, развития инфраструктуры и коммуникаций Гагаузии объявляет конкурс на замещение вакантной должности главного специалиста по транспорту и связи в отделе развития инфраструктуры, коммуникаций и лицензирования.

Дата проведения конкурса - 22.07.2011г.
Для получения информации по условиям проведения конкурса обращаться по тел. /298/2-34-80.

Уважаемые работники и ветераны системы потребительской кооперации Гагаузии!

Главное управление экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии искренне поздравляет вас с профессиональным праздником – Международным днем кооперативов.

Выражаем уверенность, что ваши знания и профессиональное мастерство будут способствовать дальнейшему развитию всех отраслей деятельности кооперативных организаций.

От души желаем вам здоровья и долгих лет жизни, счастья и благополучия в каждом доме.



24 июня в городе Комрат должно было состояться очередное, 40-е заседание депутатов Народного Собрания Гагаузии, назначенное Президиумом НСГ 17 июня т.г.. Однако на сессию прибыли только 13 депутатов, в числе которых были: Председатель НСГ Анна Харламенко, ее первый заместитель Демьян Карасени, депутаты от Вулканешт Илья Хиора, Георгий Копуцулу, Михаил Георгиев, а также Илья Крушка (Ав-

дарма), Иван Дергач (Карболия), Георгий Морарь (Комрат), Владимир Кысса (Буджак), Григорий Кадын (Баурчи), Виталий Карагеорги (Чишмикиой), Иван Арнаут (Етулия), Иван Топал (Ферапонтьевка). Исполнительный Комитет не был представлен ни кем.

Несостоявшаяся сессия НСГ: кто сорвал ее работу?

Депутаты, поддерживающие Башкана Гагаузии, на заседание не явились. Причиной тому – вновь вмешательство в работу Народного Собрания Исполнительного Комитета Гагаузии. На момент созыва сессии Глава Гагаузии Михаил Формузаль находился на отдыхе в Турции. Он направил 13 июня Председателю НСГ Анне Харламенко извещение о том, что не сможет принять участие в работе НСГ 24 июля, так как будет находиться за пределами страны. Но на июль в НСГ еще не было назначено заседание.

Первый заместитель Председателя Исполкома Валерий Яниогло тоже находится в отпуске. Но от его имени Председатель НСГ получила обращение – отменить заседание 24 июля, потому что Башкан не может на нем присутствовать.

Надо отметить, что господин М. Формузаль до 24 июня 2011 года очень часто отсутствовал на заседаниях НСГ и это никогда не вызывало разногласий и не препятствовало деятельности законодательного органа. Тем более что его присутствие в работе Парламента и не обязательно.

Анна Харламенко, спикер гагаузского парламента, во исполнение решений Президиума, организовала заседание НСГ. Своевременно были подготовлены пакеты документов по вопросам повестки дня и заблаговременно разосланы депутатам.

Но, несмотря на это, первый заместитель Председателя Исполкома В. Яниогло запретил членам Исполкома принять участие в заседании НСГ, и по признанию депутатов, потребовал у них не являться на сессию. Тем самым он нарушил действующее законодательство Гагаузии. В результате на заседание НСГ явилось 13 депутатов. Четверо депутатов утром позвонили Председателю НСГ и объяснили, что не смогут присутствовать по уважительной причине. Таким образом, по причине отсутствия кворума, сессия не состоялась.

Примечательно, что на заседание не пришли двое депутатов, которые работают в НСГ на платной основе: Георгий Кюркчу и Николай Орманжи. Они сидели в кабинетах вместо зала заседаний.

Председатель Народного Собрания Гагаузии **Анна Харлампиевна Харламенко** так прокомментировала это событие на встрече с журналистами:

- Остальные депутаты (за исключением отсутствующих по уважительным причинам), не соизволили явиться на сессию, где они по статусу народного избранника обя-

заны были бы присутствовать. Ведь в конечном итоге они не себя представляют, а народ, который оказал им доверие, избрав на особо ответственный пост. Что это? Личные амбиции или исполнение чьей-то воли? И не удивительно, что особо покорило дисциплинированных парламентариев то, что на заседание не прибыли даже те избранники народа, которые удостоились чести получить депутатскую заработную плату за работу в НСГ (депутаты от отдаленных Вулканешт, Етулии могли прибыть, а отдельные, находясь на 2-м этаже Исполкома не соизволили спуститься в зал заседаний – это ли не последствия безответственности или давления на них?!)

В Народном Собрании насчитывается 6 человек, которые за работу в нем получают зарплату. Казалось бы, что помешало спуститься со второго этажа на первый – в зал заседаний – таким депутатам, как заместитель председателя постоянной депутатской комиссии по здравоохранению Николай Орманжи и председатель комиссии по образованию, культуре и культуре Георгий Кюркчу? И, в связи с этим, уместно будет напомнить, что заработная плата этих «избранных» составляет не менее 4,5 тысяч леев в месяц! Возникает вопрос: будут ли такие, с позволения сказать, «слуги народа», просиживая в уютных кабинетах, думать о народе, о своих избирателях, если они игнорируют свои прямые функциональные обязанности?! На вопросы журналистов, посетивших их в своем кабинете, о причинах неявки на заседание они не смогли ответить ничего вразумительно. Становится понятным, что они исполняли чью-то волю. Понятно чью. Им бы сделать уже выбор: работать депутатами Народного Собрания, или же полностью переходить на работу в Исполком, отметила А. Харламенко.

На повестку дня несостоявшейся сессии было вынесено 20 вопросов, в числе которых и такие, что не терпят отлагательства и направлены во благо людей: «О проекте закона АТО Гагаузии о регламенте Народного Собрания Гагаузии», «О наблюдательном совете по телевидению и радио Гагаузии», «Об исполнении закона АТО Гагаузии о бюджете на 2011 год за первый квартал текущего года», «Об обращении Башкана Гагаузии Михаила Формузала по поводу проведения специального заседания НСГ в связи с отстранением от должности председателя Вулканештского района Чернева С.А.», «О выделении финансовых средств примэ-

рии муниципии Комрат для уплаты контрибуции» и др.

Общепризнанная мировая практика работы tandemных структур власти – законодательной и исполнительной – свидетельствует о высококачественном строении общества. Гагаузия в свое время избрала именно этот путь. При этом следует отметить: законодательная власть, представленная народом, избирателями, является изначальной и стоит выше исполнительной. Законы принимаются законодательным органом, а Исполком обязан претворять в жизнь постановления НСГ. Таков принцип сосуществования двух ветвей власти.

Сегодня мы наблюдаем узурпацию власти в Гагаузии. Исполком в лице Башкана, его заместителей и сотрудников старается всячески влиять на работу Народного Собрания, чем вносит раскол в ряды депутатов. Необходимо напомнить, что в числе депутатов НСГ много сельхозлидеров, предпринимателей, на которых Исполком может надавить посредством налогов, финансов или же другими методами. Поэтому они в некоторой степени опасаются послушаться исполнительных властей и своими действиями, то есть неявкой, вносят разлад в работу Народного Собрания.

Вот и на этот раз это мы почувствовали на себе, отметила далее Председатель НСГ. Хронология срыва работы 40-й сессии такова. Я получаю от первого заместителя Башкана Валерия Яниогло письмо с просьбой перенести заседание с 24 июня на более поздний срок ввиду отсутствия Башкана. Следует заметить, что Исполком вправе выйти с предложением о снятии или же переносе какого-либо вопроса по повестке дня ввиду его несвоевременной подготовленности, но никак не препятствовать работе Народного Собрания.

Параллельно мы узнаем о том, что отдельные депутаты получали указания от работников Исполкома не являться на сессию.

Башкан, в свою очередь, тоже прислал мне письмо с сообщением о том, что он не сможет присутствовать на заседании 24 июля (?). Следует заметить, что на 24 июля мы не назначали никаких заседаний.

Очевидно, что исполкомовцы препятствуют проведению очередной сессии НСГ только для того, чтобы опорочить этот орган, показать его несостоятельность и не работоспособность, таким образом прибирая к своим рукам все властные функции. Кроме этого, повестка дня сессии включает в себя рассмотрение вопросов, очень

даже неудобных для них. В конце концов, когда будет дан ответ на депутатские запросы о незаконном распределении гуманитарной помощи в виде дизтоплива и зерна, о незаконном растранировании резервного фонда: незаконную выплату работникам Исполкома денежных компенсаций в немыслимых суммах, неоправданную покупку дорогих машин для чиновников?

Вполне очевидно, что это

цию и раскол, является грубым нарушением не только положений действующего законодательства Гагаузии, но всех существующих в мире норм взаимоотношений действующих структур власти.

Г. МОРАРЬ, заместитель председателя комиссии по бюджету, экономике и финансам, выразил недоумение по поводу поведения депутатов, которые за работу в НСГ получают заработную плату и при этом саботируют его заседания и призвал всех дать строгую оценку этим действиям.

Депутат **И. ДЕРГАЧ** сделал замечание Председателю НСГ по поводу того, что она слишком лояльна к тем депутатам, которые не соответствуют своим функциональным обязанностям, нарушают трудовой кодекс, регламент НСГ и вместо плодотворной работы в НСГ, помогают Исполкому в срыве деятельности гагаузского парламента. Он отметил, что депутаты Вулканештского района, которые живут дальше всех от Комрата и являются депутатами на общественных началах, не саботируют сессии, дисциплинированно выполняют функции депутата НСГ. Он потребовал поставить на очередном заседании вопрос об отчете депутатов, игнорирующих заседания, после чего освободить их от занимаемых должностей и дать возможность профессионально работать тем, кто этого действительно заслуживает.

Депутат **Г. КОПУЦУЛУ** сказал, что за данной попыткой парализовать работу законодательного органа последуют еще и еще, так как в НСГ есть депутаты, которые боятся Башкана Гагаузии. Боятся за свой бизнес, за благополучие своих предприятий, за свою депутатскую неприкосновенность. И Башкан будет всегда ими манипулировать: угрозой, давлением, шантажом, подкупом – всеми методами, лишь бы исполнились все его амбиции.

М. Формузаль преследует в настоящее время председателя Вулканештского района С. Чернева за то, что он посмел иметь личное мнение и выступить против противозаконных действий Башкана – отметил депутат. Унижая и лишая С. Чернева служебно-го поста, он хочет держаться в страхе и подчинении всех остальных. И депутаты, которые выступили в защиту С. Чернева, Башкан всячески будет ущемлять в правах и мешать работать. Потому НСГ должно дать этим антинародным и противозаконным действиям оценку.

Огромная работа (в повестке дня было 20 вопросов), проведенная Председателем НСГ, отдельными комиссиями, юридическим отделом, отделом парламентского обеспечения и протокола и специалистами по подготовке и организации заседания, осталась не востребованной по прихоти Исполкома, для которого желание перетянуть на себя властные полномочия Народного Собрания выше норм закона. Депутаты не рассмотрели целый пакет важных для жизни и деятельности автономии вопросов. Создавая тупиковую ситуацию в НСГ, Исполком и Башкан Гагаузии тем самым демонстрируют гагаузскому обществу полное игнорирование актуальных проблем региона и нежелание содействовать установлению в Гагаузии стабильности, порядка и эффективного взаимодействия властей.

воспрепятствование работе НСГ, противопоставление своих амбиций интересам общества больно сказывается на простых людях, избирателях, которые и далее продолжают разочаровываться в власти. При этом следует заметить, что мы не один раз делали шаг навстречу Исполкому с тем, чтобы начать конструктивно работать. А в ответ – преступное равнодушие и «палки в колеса».

Можно констатировать: срыв этой, 40-й, сессии – в полной мере на совести членов Исполкома автономии и недобросовестных депутатов НСГ, резюмировала А. Харламенко.

Депутаты, прибывшие на заседание, выразили глубокое возмущение вмешательством Исполкома Гагаузии в работу законодательного органа автономии, потребовали принять меры дисциплинарного характера к депутатам, работающим на профессиональной основе, но не явившимся на пленарное заседание. Были выдвинуты замечания в адрес Башкана Гагаузии в узурпации власти, требования отправить в отставку членов Исполкома, а у саботирующих работу Народного Собрания депутатов, работающих на платной основе и игнорирующих заседания НСГ, забрать служебный транспорт и опубликовать их фамилии в средствах массовой информации.

А. ХАРЛАМЕНКО, Председатель НСГ, заявила, что Башкан Гагаузии умышленно саботирует работу Народного Собрания, чтобы затем обвинить руководство НСГ в некомпетентности и не способности организовать работу гагаузского парламента.

Д. КАРАСЕНИ, первый заместитель Председателя НСГ, сказал, что очередной срыв Исполкомом заседания НСГ, в повестке дня которого вновь стояли вопросы об отчете Исполкома Гагаузии о распределении гуманитарного зерна и дизельного топлива – это не что иное, как попытка скрыть свои неправомерные действия, которым должны в таком случае дать оценку уже правоохранительные органы. И объявил, что подает депутатский запрос в прокуратуру Гагаузии и Молдовы и в Центр по борьбе с коррупцией. Вмешательство Исполкома Гагаузии в работу Народного Собрания он также назвал узурпацией власти.

И. ХИОРА, председатель комиссии по юридическим вопросам, назначениям, иммунитету, регламенту и депутатской этике отметил, что вмешательство исполнительного органа Гагаузии в работу законодательного с целью вызвать в нем дестабилиза-

Компенсации репрессированным

Министерство Финансов выделило средства для выплаты компенсаций лицам, подвергшимся политическим репрессиям.

Территориальное Бюро Комрат Госканцелярии информирует о том, что согл. постановлению № 462 о выделении финансовых средств, в целях выполнения положений ст. 12 закона № 1225- XII от 8 декабря 1992 г. о реабилитации жертв политических репрессий, а также в целях возмещения стоимости имущества лицам, подвергшимся

политическим репрессиям, Министерство Финансов выделило средства из госбюджета для возмещения стоимости имущества путем выплаты компенсаций лицам, подвергшимся политическим репрессиям.

Данные денежные средства были выделены районным советам:

- Районный совет Орхей – 48,4 тыс. леев;
- Районный совет Криулень – 174,3 тыс. леев;
- Исполнительный Комитет Гагаузии – 437,0 тыс. леев.

Установят социальные гарантии

Исполнительный комитет Гагаузии предлагает установить социальные гарантии для первого Президента Гагаузской Республики Степана Топала и Председателя Верховного Совета Гагаузской Республики Михаила Кендигеляна. Соответствующее постановление было принято на состоявшемся 27 июня заседании Исполкома и направлено в качестве законодательной инициативы в Народное Собрание Гагаузии.

В соответствии с постановлением, Президенту и Председателю Верховного Совета ГР назначается персональное пособие в размере одной средней заработной платы по экономике автономии. Персональное пособие планируется выплачивать ежемесячно, с момента вступления данного законопроекта в силу.

Соответственно с постановлением, Президенту и Председателю Верховного Совета ГР назначается персональное пособие в размере одной средней заработной платы по экономике автономии. Персональное пособие планируется выплачивать ежемесячно, с момента вступления данного законопроекта в силу.

Факты не соответствуют действительности

В связи с опубликованием в газете «Вести Гагаузии» №31-32(7803-7804) от 15 апреля 2011г. в статье «Решено на аппаратном совещании...» информации о том, что на территории лесопосадок г. Чадыр-Лунга прошла вырубка деревьев, и не предприняты меры для восстановления новой лесной поросли, в результате чего на месте бывших лесопосадок проводится выпас скота, комиссия в составе советников Чадыр-Лунгского городского Совета - Стоянова А.И., Стамова И.И., Сыртмач И.И., Курдогло П.Н. провела обследование возобновления молодой поросли.

возобновлению молодой поросли. Молодая поросль рубки 2007г. (площадь 2,4 га), 2008г. (площадь 5,06га), 2009г. (площадь 6,41 га) находится в хорошем состоянии, следов самовольного выпаса скота не обнаружено. Таким образом, информация, опубликованная в газете «Вести Гагаузии» №31-32(7803-7804) от 15 апреля 2011г., не соответствует действительности.

Георгий МАРАНГОЗ,
Примар г. Чадыр-Лунга.
17 июня 2011 г.

От редакции: факты, указанные в публикации «Решено на аппаратном совещании» действительно приводились на заседании членов Исполкома Гагаузии. Претензии, если они обоснованы, следует предъявлять не газете «Вести Гагаузии», а к источнику информации.

Бал «Выпускник-2011» состоялся



25 июня в Комрате прошел традиционный бал «Выпускник-2011». Данное мероприятие проводится уже пятый год подряд, четыре из которых генеральным спонсором выступает компания ORANGE.

В этом году на центральной площади гагаузской столицы собралось 1060 выпускников со всех учебных заведений автономии, а также несколько тысяч жителей и гостей Комрата. Бал

«Выпускник-2011» открыла начальник главного управления образования Гагаузии Вера Балова. Она сообщила, что в 2010-2011 учебном году учебные заведения закончили 823 лицеиста и 247 выпускников средней школы.

Депутат Парламента Республики Молдова Петр Влах поздравил собравшихся с замечательным праздником, и вручил от имени премьер-министра Рес-

Памяти Степана Степановича КУРОГЛО

Народное Собрание Гагаузии с глубокой скорбью восприняло весть о кончине Степана Степановича Курогло, почетного гражданина Гагаузии, доктора исторических наук, видного общественного и культурного деятеля, гагаузского ученого, поэта, писателя, председателя гагаузской секции Союза писателей Молдовы.

Степан Степанович КУРОГЛО родился 9 января 1940 года в селе Димитровка Болградского района Одесской области. В 1962 году закончил историко-филологический факультет Кишиневского госуниверситета. Работал сельским учителем истории, директором школы. В 1969-1972 годах учился в аспирантуре, в Академии наук Молдовы прошел путь от старшего лаборанта до старшего научного сотрудника. Защитил диссертацию в Санкт-Петербурге на тему «Семейная обрядность гагаузов в 19-ом – начале 20-го века». Доцент Комратского госуниверситета, основатель отдела гагаузоведения АН Молдовы и гагаузской секции Союза писателей Молдовы.



Основными научными направлениями связаны с этнографией и этнологией, а также с историей, лингвистикой в аспекте гагаузской ономастики, топонимии, микротопонимии. Им изданы книги «Семейная обрядность гагаузов» (в соавторстве с Марией Маруневич), «Социалистические преобразования в быту и культуре гагаузского населения СССР», «Прошлое и настоящее гагаузской женщины» (в соавторстве с Марией Филимоновой), «Современная гагаузская топонимия и антропонимика». Совместно с АН Украины подготовил работу «Украинско-молдавские этнокультурные взаимосвязи». С 1988 по 2002 гг. был членом методсовета при Институте этнологии и антропологии России по выпуску серии «Народы и культуры», для которой подготовил работу «Гагаузы: исследование и материалы».

Будучи человеком талантливым, неординарным и деятельным, Степан Степанович прожил насыщенную событиями жизнь, показав пример преданного и бескорыстного служения своей Родине и гагаузскому народу.

Человек, родившийся перед началом Великой Отечественной войны, разделил все скорби своей страны и своего народа в XX веке. Он прошел тяжелые испытания, которые всегда принимал со смирением и христианским достоинством, при этом его служение писателя, поэта, ученого и общественного деятеля было огромным. Степан Степанович умел, сосредоточившись на главном, отметить все второстепенное. Рядом с нами творил человек, целиком отдавший себя науке, литературе, общественной деятельности.

«Как дышит, так и пишет», - говорили о нем его коллеги – поэты и писатели. Его яркие произведения снискали заслуженную любовь и глубокое уважение многих людей. Степан Степанович стремился сделать все возможное, чтобы изучить историю гагаузского народа, сохранить гагаузскую литературу, обеспечить преемственность традиций.

Он принимал активное участие в общественной жизни. Совместно с другими деятелями гагаузской культуры стоял у истоков создания национального движения «Гагауз халкы», уча-

ствовал в работе Фонда культуры СССР, где были изложены исторические и социально-культурные проблемы гагаузов СССР. Участвовал в подготовке брошюры «О создании Гагаузской Автономной Советской Социалистической Республики в составе Молдавской ССР», являлся автором исторического обоснования создания Гагаузской Автономии, был руководителем одной из рабочих групп комиссии Президиума Верховного Совета МССР по созданию автономии гагаузского народа.

В 1990 году Степан Степанович Курогло был избран депутатом Парламента Республики Молдова и активно участвовал в подготовке и принятии Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)». Участвовал в работе Совета Европы, где обсуждался вопрос о статусе гагаузов как национального меньшинства в Молдове.

В 2002 году создал историко-культурное научное общество «Наследие гагаузов», которое и по настоящее время проводит большую работу по изучению этногенеза и этнической истории гагаузов. Степан Степанович живо откликался на развитие социальной, политической, культурной и духовной жизни АТО Гагаузия (Гагауз Ери). Он был инициатором многих благих дел и начинаний. С большим воодушевлением относился к сохранению богатого культурного наследия гагаузского народа. Еще многое был намерен сделать, однако это лето стало последним в его жизни.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким покойного и просим принять слова сочувствия и поддержки в связи с постигшей тяжелой утратой.

Вечная память Степану Степановичу Курогло!

А. ХАРЛАМЕНКО, Д. КАРАСЕНИ, Е. КОВАЛЕНКО, И. ХИОРА, И. ЧОЛАК, В. КЫССА, Ф. ЯНИОГЛО, И. ТОПАЛ, Г. КЮРКЧУ, С. ЕСИР, Г. КАДЫН, Г. МОРАРЬ, И. ФОРМУЗАЛ, Ю. БУЮК, М. ГЕОРГИЕВ, И. КРУШКА, О. КЫРБОБА, П. КАЛЫН, В. КАРАГЕОРГИ, В. НЯГУ, Н. ШОШЕВА, И. АРНАУТ, Г. КАПСАМУН, И. ДЕРГАЧ, И. КЕКСАЛ, С. ЗАХАРИЯ, Н. ДРАГАН, Н. ОРМАНЖИ, П. ЧАВДАРЬ, П. ТОПЧУ, И. МАРДАРЬ, Г. КОПУЦУЛУ, О. ГУБОГЛО.

23 июня на 71-м году жизни скончался доктор истории, доцент кафедры общественных дисциплин Комратского государственного университета. Ушел из жизни замечательный человек, добрый, веселый, отзывчивый. Ученый, поэт, педагог, депутат первого Парламента Молдовы, активист движения «Гагауз халкы». Энергичный, умеющий зажечь и повести за собой, Степан Степанович пользовался большим уважением среди студентов и коллег по работе. Коллектив Комратского государственного университета глубоко скорбит о безвременной кончине доктора, доцента

КУРОГЛО Степана Степановича
и выражает глубокое и искреннее соболезнование родным и близким покойного. Пусть земля будет ему пухом.
Коллектив Комратского государственного университета.

публики Молдова Владимира Филата почетные грамоты за выдающиеся достижения в учебе. По словам депутата, данные грамоты являются дополнительным преимуществом для выпускников при поступлении в молдавские ВУЗы.

Генеральный директор ORANGE в Молдове Людмила Климок передала от имени всей компании поздравления выпускникам автономии и подчеркнула, что празднование бала вы-

пускников в Гагаузии стало уже доброй традицией. Отличники учебы, призеры олимпиад и талантливые воспитанники учебных заведений Гагаузии получили от генерального спонсора мероприятия ценные призы.

Мероприятие продолжилось концертной программой с участием популярных эстрадных артистов из Молдовы и Гагаузии.

Башкан и весь коллектив Исполнительного Комитета Гагаузии скорбят о безвременной кончине

Степана Степановича КУРОГЛО

и выражают глубокие соболезнования его родным и близким. Светлая память о выдающемся ученом будет вечно жить в сердцах всех, кто его знал.

Национально-культурная ассоциация гагаузов Молдовы «Кардашлык» приносит свои искренние соболезнования родным и близким, землякам - гагаузам в Молдове и глубоко скорбит по поводу кончины

Степана Степановича КУРОГЛО

- политического деятеля, видного ученого, поэта, специалиста по истории, этнографии гагаузов. Да упокоит Господь его душу. Пусть земля ему будет пухом.